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重庆市教育委员会

关于做好高温伏旱天气防范应对工作的通知

各区县（自治县）教委（教育局、公共服务局），各高校，各直属单位：

近期，我市进入高温伏旱天气。8月3日，我市海拔600米以下的大部分地区气温超过37℃，20个区县局地最高气温超过40℃。我市迎来持续高温、高湿、高热天气，为切实做好高温伏旱天气防范应对工作，保障广大师生的生命安全，现将相关事宜通知如下：

一、切实做好防暑降温工作。各地、各校、各单位要高度重视，以人为本，科学部署，采取有效措施，合理做好防暑降温各项工作。各区县教育部门要主动加强与气象部门的联系联动，及时发布高温预警信息，引导师生合理出行。要通过广播、电视、短信、网络、微信、微博等方式广泛发布高温天气信息，宣传防暑自救知识。对暑期安全隐患整改工程，在高温天气期间各地、各校、各单位要合理调整劳动者的作息时间，落实防暑措施，确保劳动者身体健康和生命安全。室外温度超过40℃，不得安排室外作业。高中学校、高校要做好高三补课学生和留校学生、军训学生、在外参加社会实践的学生的安全管理工作，落实安全防范措施和其他避暑降温措施，确保学生生命安全。
二、切实做好预防溺水工作。连晴高温，我市已进入溺水事故的高发期。各地、各校、各单位务必高度重视，结合实际通过广播、电视、短信、网络、微信、微博等方式广泛宣传预防溺水安全常识，提升师生安全防范意识。暑假期间，班主任或辅导员每周定期通过电话或短信等方式，提醒学生家长做好学生安全监护工作，有条件的可安排教师到学生家中进行走访，切实增强家长安全意识和监护人责任意识。各区县教育部门要主动协调当地政法、公安、水利等部门组成联合督查组，对学生经常活动水域组织1次拉网式排查，督促当地有关部门完善相关水域安全警示标志和必要的安全防护设施，全面及时彻底整改各类安全隐患。
三、切实做好水电油气等后勤保障工作。各地、各校、各单位要科学调度，精细服务，积极配合当地政府和有关部门组织专人及时开展供电、供水、供气设施设备的检测维修和管护工作，及时排除各类隐患，要加强水电油气管线的日常巡查维护，确保不因故障停电、停水、停气。
四、切实做好火灾防范应对工作。7月27日、7月30日，我市连续发布了今年第一个、第二个“森林草原火险红色预警”。各地、各校、各单位要立即响应，切实加强森林防火知识的宣传教育，班主任或辅导员要第一时间以短信、微信、QQ等形式给所有学生和学生家长发送预警提醒，提醒他们遵守禁火令，严禁在林区的一切野外用火，严禁携带火种上山，增强广大师生森林防火意识。对于有森林或大面积植被覆盖的区域，学校或单位要广泛发动干部群众，加大监测巡查密度，进行全天候、全方位的巡查，出现火患要及早报告、及早扑灭。对可能引起森林火灾的居民生活用火应当严格管理，对重要地区或重点林区要严防死守。要落实老人、小孩、智力障碍和精神病患等重点人群的监管措施，减少人为原因引发森林火灾。
五、切实做好安全隐患排查整改工作。各地、各校、各单位要深入学习贯彻落实习近平总书记关于防汛抗旱工作重要指示批示精神，切实履行安全监管职责，集中开展安全工作大排查大整治大执法，督促本地、本校、本单位全面落实高温天气期间的安全事故防范措施。各级各类学校要组织专人对图书馆、宿舍、食堂等人员密集场所和压力容器、生化实验室等重点区域以及校园及校园周边地质灾害点、事故易发点等开展1次安全隐患大排查，并逐一登记建档，做到每一所学校、每一个环节、每一个细节都不放过，不留盲区，不留死角。一般隐患要即查即改，重大安全隐患要集中力量限期整治（原则上暑期结束前重大隐患须全部整改到位），最大限度地把事故隐患消灭在萌芽状态。
六、切实做好应急值守工作。各地、各校、各单位要切实加强应急值守工作，严格落实24小时值班和领导带班制度。根据实际情况，有针对性地制订应急预案，组织开展应急演练，扎实做好各项应急准备，确保一旦发生突发事件，能够迅速有效开展应急处置。同时，要注意防范高温期间可能出现的短时强降雨、阵性大风等强对流天气，加强突发事件信息报送和信息员培训工作，确保信息渠道顺畅、信息报送及时。

我委将组织专人对该项工作开展情况进行督查。凡因工作不力、麻痹大意、松散懈怠，导致发生重大、特别重大责任事故的，要依法依纪从严追究有关人员的责任。
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